







# नवरात्र की अष्टमी को खत्री पहाड़ में रहतीं माता विध्यवासिनी

## धर्म-अष्टात्म

राघव तिवारी , गिरवां (बांदा)

अमृत विचार: सिद्धिदात्री मां विध्यवासिनी ने मिर्जापुर धाम में विराजने से पहले शेरपुर ( गिरवां ) को अपने निवास के रूप में चुना था, लेकिन मां के रौद्र रूप से घबराये पर्वत ने उनका भार सहन करने से इन्कार कर दिया था, जिससे नाराज होकर मां विध्यवासिनी ने पर्वत को कोढ़ी हो जाने का श्राप दे दिया था। हालांकि बाद में पर्वत के क्षमा मांगने पर मां ने उसे नवरात्र की अष्टमी को उस पर्वत पर विराजने का वरदान भी दिया, लेकिन तभी इस पर्वत के पत्थर काले से सफेद हो गये। नवरात्र की अष्टमी को मां का दरबार पर्वत पर विराजी मां विध्यवासिनी के मंदिर में लगता है और मंदिर के नीचे स्थित मां के पट



गिरवां में स्थित मां योगमाया से शापित खत्री पहाड़।



पहाड़ में स्थित मंदिर में विराजमान मां की प्रतिमा।

बंद रहते हैं।

किंवदंती द्वापर युग की बताई जाती है। देवकी और वासुदेव की सात निरीह संतानों की हत्या कंस ने महज इसलिये कर दी, क्योंकि उसकी सबसे प्रिय बहन देवकी की विवाह के बाद विदाई के समय आकाशवाणी हुई थी कि जिस बहन को तू इतने प्यार से विदा कर रहा है उसी का आठवां पुत्र तेरा काल

होगा। बस इसी सच को कंस हजम नहीं कर पाया और उसने बहन को विदा करने के बजाय पति वासुदेव समेत कठोर कारागार में डाल दिया। आठवें पुत्र के रूप में श्रीकृष्ण ने स्वयं अवतार लिया।

वासुदेव बालक श्रीकृष्ण को लेकर गोकुल गये, जहां यशोदा ने एक कन्या को जन्म दिया था। बालक कृष्ण को यशोदा के पास

लिटाकर कन्या को अपने साथ ले आये। कंस को जैसे ही पता लगा उसने आकर देवकी से उस कन्या को छीन लिया और जैसे ही कन्या को हवा में उछाला कन्या ने मां योगमाया का रूप धारण कर लिया और अट्टहास कर कहा कि उसे मारने वाला अवतार ले चुका है। मां ने भक्तों का कल्याण करने के लिये शेरपुर ( गिरवां ) स्थित विशाल

● मां योगमाया के शाप से सफेद रंग का हो गया गिरवां का खत्री पहाड़

● मां दुर्गा के 108 शक्तिपीठों में शामिल है विध्यवासिनी का दरबार

## अस्मिता बचाने को शिला में समा गई कन्या

शेरपुर गांव की एक कथा और इस मंदिर के संबंध में प्रचलित है, जो बहुत पुरानी नहीं है। बताया जाता है कि नीयत खराब होने के कारण कुछ अराजकतत्व एक कन्या का पीछा कर रहे थे, दौड़ती हुई वह कन्या उसी पर्वत के नीचे सीढ़ियों पर जा पहुंची और रक्षा के लिये मां विध्यवासिनी को पुकारा। अचानक उसके बदन में बिजली की तरह फूटती आ गई और वह देखते ही देखते पर्वत के शिखर पर पहुंच गई। अराजकतत्व पीछा करते हुए वहां भी पहुंच गये। अब उस कन्या का इन अराजक तत्वों के चंगुल से बच पाना मुश्किल हो गया। मां की शक्ति से ही वह एक शिला में समा गई। दो भागों में बंट चुकी इस शिला के भीतर आज भी मां के नौ स्वरूपों में दर्शन विद्यमान हैं।

डूबे उस पर्वत ने मां से क्षमा मांगी। मां विध्यवासिनी ने पर्वत को वरदान दिया कि नवरात्र की अष्टमी के दिन वह मिर्जापुर धाम को छोड़कर उस पर्वत पर आकर विराजेंगी। तभी से नवरात्र की अष्टमी के दिन पर्वत पर विराजी मां विध्यवासिनी के दर्शन और उनसे अपने मन की मुरादे मांगने वाले भक्तों की अपार भीड़ लगती है।

## चार दशक पहले बना माता का मठ मंदिर

पर्वत पर तो मां विध्यवासिनी के मंदिर का निर्माण बहुत पुराना है, जो कि चूना-पत्थर से बना है, लेकिन पर्वत के नीचे जो मंदिर है, उसके निर्माण के संबंध में कहा जाता है कि तकरीबन चार दशक पहले मां विध्यवासिनी ने गिरवां के ब्राह्मण परिवार बदी प्रसाद दुबे



पहाड़ के नीचे बने मंदिर में विराजमान माता की प्रतिमा।

की नातिन शांता को स्वयं में दर्शन दिए और इच्छा प्रकट की, कि पर्वत के नीचे भी उनके मंदिर की स्थापना कराई जाए। मां वहां श्रद्धालुओं को दर्शन देगी तभी गांव और स्थानीय निवासियों के प्रयास से यहां विशाल मंदिर का निर्माण कराया गया और मां विध्यवासिनी की प्राण प्रतिष्ठा कराई गयी। तभी से पर्वत के नीचे विशाल मेले का आयोजन होने लगा।

## नवरात्र भर मां के दरबार में लगता मठ मेलो

मुख्यालय से 25 किलोमीटर दूरी पर गिरवां थाना क्षेत्र के अकबरपुर चौकी स्थित सिद्धिदात्री विध्यवासिनी मंदिर में कई वर्षों से लगातार नवरात्र में मेला लगता है। 10 दिन तक यहां पर लाखों की तादाद में श्रद्धालु अपनी मनन मांगने माता रानी के दर्शन करने के लिए आते हैं। इसमें मध्य प्रदेश के छतरपुर, सतना, पन्ना, भोपाल, जबलपुर, ग्वालियर और उत्तर प्रदेश के जनपद बांदा, महोबा, हमीरपुर, चित्रकूटसमेत दूर-दूर से भक्त दर्शन करने के लिए आते हैं। हर वर्ष यहां पर शतवेंदी महायज्ञ रामलीला और सांस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन होता है। श्री विध्यवासिनी मंदिर कमेटी के प्रबंधक शैलेंद्र कुमार शुक्ला बताते हैं कि मेला में आने वाले लोगों को किसी भी तरह की परेशानी ना हो, इसके लिए मेला कमेटी ने सारे प्रबंध किए हैं।

# तेज रफतार रोडवेज बस की टक्कर से किसान की मौत बाजार से मटर बेच कर बाइक पर वापस घर जा रहा था किसान

कार्यालय संवाददाता, बांदा

अमृत विचार: मटर बेच कर बाइक से गांव जा रहे किसान को तेज रफतार रोडवेज बस ने टक्कर मार दिया। जिससे उसकी मौत हो गई। हादसे के बाद वाहन समेत चालक मौके से फरार हो गया। सूचना पाकर मौके पर पहुंची पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पंचनामा के बाद पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया।

देहात कोतवाली क्षेत्र के पचनेही गांव निवासी रामफूल (35) पुत्र रामगोपाल किसानी करता था। वह शुक्रवार को मटर बेचने बांदा आया था। शाम को वह बाइक से गांव जा रहा था। तभी महोखर के पास सामने से आ रही रोडवेज बस ने उसकी बाइक में टक्कर मार दिया। जिससे वह गंभीर रूप से घायल हो गया। आसपास के लोगों ने देखा तो उसे उठाकर तत्काल जिला अस्पताल में भर्ती कराया। जहां डॉक्टरों ने देखने के बाद उसे मृत घोषित कर दिया। तलाशी के दौरान उसके पास से निकले मोबाइल नंबर पर पुलिस ने घरवालों को सूचना दी। मौत की खबर मिलते ही घरवालों को कोहराम मच गया। सूचना पाकर मौके पर



पुर्धटना के बाद रोते- बिलखते परिजन।

अमृत विचार

## ट्रैक्टर की टक्कर से बाइक सवार दो घायल

नरैनी: ट्रैक्टर की टक्कर से बाइक सवार बुरी तरह घायल हो गए। हादसे के बाद बाइक ट्रैक्टर के पहिए में फंस गई। चालक काफी दूर तक धायलों को घसीटते हुए ले गया। कोतवाली क्षेत्र पनगरा गांव निवासी राकेश उर्फ बना यादव (32) पुत्र शिवदीन शनिवार को सुबह बिसंडा निवासी अपने रिश्तेदार शिवकुमार (28) पुत्र रामसिंघा के साथ मध्यप्रदेश के सेजवारा गांव स्थित बरम बाबा देव स्थान जा रहा था। सदा

पहुंजी पुलिस ने शव को कब्जे में ले लिया। मृतक के चाचा मईयादीन ने बताया कि रामफूल अपने पिता की

गांव के मजरा मालिकपुर मोड़ के पास सामने से आ रहे तेज रफतार ट्रैक्टर ने बाइक को टक्कर मार दी। हादसे के बाद बाइक ट्रैक्टर के पहिया में फंस गई। चालक काफी दूर तक बाइक सवारों को घसीटते हुए ले गया। मौके पर निकल रहे राहगीरों ने ट्रैक्टर रुकवाया और बाइक को बाहर निकाला। दोनो घायलों को सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र पहुंचाया। यहां हालत नाजुक बताकर चिकित्सकों ने मेडिकल कॉलेज रेफर कर दिया।

इकलौती संतान था। उन्होंने कहा की उसकी जेब से कुछ रूपए भी गायब थे।

## मेला में खोए दो बच्चों को पुलिस ने खोज निकाला

बांदा: आपरेशन मुस्कान के तहत अकबरपुर पुलिस चौकी पुलिस ने खत्री पहाड़ विध्यवासिनी मेला में मां-चाप से बिछड़े दो मासूम बच्चों को चंद घंटों में बरामद करते हुए परिजनों को सौंप दिया। अपने बच्चों को सकुशल पाकर परिजनों के चेहरे खुशी से खिल उठे। परिजनों ने पुलिस को धन्यवाद दिया।

जिला मुख्यालय से लगभग 24 किलोमीटर दूर गिरवां थाना क्षेत्र के अकबरपुर चौकी अंतर्गत स्थित खत्री पहाड़ विध्यवासिनी देवी मंदिर में चैत्र और शारदीय नवरात्र पर यूपी और सीमावर्ती मध्य प्रदेश के जिले के श्रद्धालुओं की भारी भीड़ जुटती है। पहाड़ पर विराजमान देवी के श्रद्धालु दर्शन करते हैं। नवरात्र के दौरान पहाड़ के नीचे विशाल मेला लगता है। सुरक्षा के मद्देनजर गिरवां थाना और अकबरपुर चौकी पुलिस का फोरस तैनात रहता है। शनिवार को परिजनों के साथ घूमने आए दो बच्चे गुम हो गए। परिजनों ने बच्चों के गुम होने की सूचना पुलिस को दी। मेला क्षेत्र में चौकी प्रभारी शिववीर सिंह भदौरिया, प्रशिक्षु उप निरीक्षक आंकाशा मिश्रा और कांस्टेबल प्रदीप व दीपक एक घंटे की तलाश के बाद बच्चों को सकुशल बरामद कर परिजनों के सुपुर्द कर दिया। परिजनों ने पुलिस का आभार जताया।

## बिजली गिरने से महिला की मौत

पैलानी: बारिश के साथ आकाशीय बिजली गिरने से पत्नी की मौत हो गई। जबकि उसका पति बुरी तरह झुलस गया। थाना क्षेत्र के खरई गांव निवासी प्रेमीलाल निषाद (35) अपनी पत्नी शकुंतला (32) के साथ गांव के ही वाजपेई के बोर के समीप फसल काटने गए हुए थे। शुक्रवार की शाम करीब साढ़े छह बजे तेज बारिश होने लगी। भीगने से बचने के लिए दोनों लोग नजदीक स्थित घास फूस की बनी मड़ैया में बैठ गए। इसी बीच आकाशीय बिजली गिरने से दोनों झुलस गए। ग्रामीणों से सूचना पाकर मौके पर पहुंची पुलिस ने एंबुलेंस से दोनों को जिला अस्पताल भेज कर भर्ती कराया गया। यहां उपचार के दौरान पत्नी ने दम तोड़ दिया।

## संदिग्ध हालात में मौत, हत्या का आरोप

कार्यालय संवाददाता, बांदा

अमृत विचार: संदिग्ध परिस्थितियों में युवक की घर के बाहर मौत हो गई। घरवालों का आरोप है कि दो युवकों ने उसे जहरीला पदार्थ पिला कर मार डाला। कारंवाई को लेकर परिजन एसपी आवास पहुंच गए। पुलिस ने आश्वासन देकर उन्हें चलता कर दिया। देरशााम परिजनों ने मर्दन नाका में सड़क पर शव रखकर जाम लगा दिया। शहर के मर्दन नाका हरदौल तलैया इजराइल (26) पत्नेदार था। शुक्रवार रात वह घर के बाहर अचेत अवस्था में पड़ा था। उसके मुंह से झाग निकल रहा था। घरवालों ने उसे जिला अस्पताल ले गए। जहां डॉक्टरों ने उसे मृत घोषित कर दिया। मौके पर पहुंची पुलिस ने शव



मर्दन नाका में जाम लगाए परिजन।

अमृत विचार

को कब्जे में ले लिया। मृतक की बहन शहरूने ने बताया कि शुक्रवार को इजराइल के दो साथी जबरन आठों में बैठाकर घर से लिवा ले गए। आरोप लगाया कि दोनो लोगो ने इजराइल को मारपीट कर जबरन जहररीला पदार्थ पिला कर मार डाला। मामले की तहरीर कोतवाली पुलिस को दी गई। लेकिन पुलिस ने कोई कारंवाई नहीं किया। कारंवाई

की मांग को लेकर परिजन एसपी आवास पहुंच गए। इस पर पुलिस ने आश्वासन देकर चलता कर दिया। पोस्टमार्टम के बाद परिजनों ने शव को मर्दननाका में सड़क पर रख कर जाम लगा दिया। परिजनों की मांग है कि मामले को लेकर मुकदमा दर्ज कर कारंवाई करने की मांग बुलंद की। समाचार लिखे जाने तक परिजन सड़क पर जाम लगाए थे।

# कार्यालय नगर पंचायत नरैनी-बांदा

पत्रांक: 384/न0प0 नरैनी / गृहकर नामान्तरण / 2023-24

दिनांक: 12 अप्रैल 2024

## सार्वजनिक सूचना

### (म्यूसिपल एक्ट 1916 की धारा 147 (2) के अन्तर्गत)

सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि नगर पंचायत नरैनी बांदा क्षेत्रान्तर्गत स्थित भवनों के नाम परिवर्तन किये जाने हैं। जिस हेतु रजिस्टर्ड प्रलेख/आवेदन पत्र के प्राप्त प्रकरणों पर म्यू0एक्ट-1916 की धारा 147 (2) में निहित प्रावधानों के अन्तर्गत नामान्तरण की कार्यवाही किया जाना प्रस्तावित है आगति अपनी-अपनी आपत्तियां लिखित रूप से साक्ष्यों सहित प्रकाशन तिथि से 30 दिन के अन्तर कार्यालय नगर पंचायत नरैनी में प्रस्तुत कर सकते हैं। समय बाद प्राप्त आपत्तियों पर कोई विचार नहीं किया जायेगा। तदनुसार/नियमानुसार नामान्तरण की कार्यवाही कर दी जायेगी। नामान्तरण कार्यवाही हेतु प्रस्तावित प्रकरण निम्नवत हैं।

क्र. सं.	वार्ड न0	भवन सं0	विक्रयकर्ता का नाम व पिता/पति का नाम (पूरा पता)	क्रेता का नाम / पिता/ पति का नाम (पूरा पता)	नामान्तरण हेतु प्रकरण का प्रकार
1	08	-	बाबूलाल पुत्र मथुरा प्रसाद निवासी- मथुरा का पुरवा नरैनी- बांदा	राजेश कुमार पुत्र बाबूलाल नि0 सुभाष नगर नरैनी बांदा	रजिस्टर्ड बैनाना
2	01	-	मनोज कुमार पुत्र त्रिभुवननाथ व आशा पुत्री सहदेव नि0 नरैनी- बांदा	धर्मराज पुत्र गगावरन नि0 देविन नगर नरैनी- बांदा	रजिस्टर्ड नोटरी
3	08	-	लखन पुत्र भगवानदीन नि0 सुभुष नगर नरैनी- बांदा	श्रीमती सुलोचना पत्नी गणेश प्रसाद नि0 सुभाष नगर- नरैनी-बांदा	रजिस्टर्ड नोटरी
04	07	-	शिरोमणि पुत्र रामधारे व कौशी पत्नी दुर्जन नि0 राज नगर नरैनी- बांदा	ऊषा देवी पत्नी सुरेश कुमार नि0 राज नगर नरैनी- बांदा	रजिस्टर्ड नोटरी
05	08	-	रामसोहान पुत्र जगन्नाथ निवासी पटेल नगर नरैनी- बांदा	सुनेना देवी पत्नी झारिका प्रसाद नि0 सुभाष नगर नरैनी- बांदा	रजिस्टर्ड बैनाना
06	07	-	राजकिशोर पुत्र राजाराम निवासी नरैनी-बांदा	राजकिशोर पुत्र सरजू निवासी राज नगर नरैनी-बांदा	रजिस्टर्ड बैनाना
07	03	-	मातादीन पुत्र स्व0 जगदीश नि0 कृष्ण नगर नरैनी / नौगवां तह0 नरैनी- बांदा	मध्यदीन पुत्र स्व0 जगदीश नि0 कृष्ण नगर नरैनी-बांदा	रजिस्टर्ड दानपत्र
08	01	-	राम कृष्ण मिश्रा पुत्र अशोक कुमार मिश्रा नि0- देविन नगर नरैनी- बांदा	कुसमा देवी द्विवेदी पत्नी रामकिशोर	रजिस्टर्ड बैनाना
09	01	-	रामस्वरूप पुत्र दादू पुत्र छोट नि0 राम नगर नरैनी-बांदा	राजकरन व रबीन्द्र प्रसाद पुत्रगण चन्द्रभाम रामनगर नरैनी-बांदा	रजिस्टर्ड नोटरी
10	01	29	बुद्धाई उर्फ रानीबाई पत्नी चुनुबाद नि0- देविन नगर नरैनी- बांदा	चुनुबाद पुत्र सुमेरा निवासी- देविन नगर नरैनी- बांदा	वरासतन
11	10	115	मो0 वसीर पुत्र स्व0 इलाहीबक्स व तुफैल पुत्र स्व0 मो0 वसीर व इसरार पुत्र स्व0 शरीफ अहमद निवासी- नरैनी- बांदा	नफीस अहमद व अतीक अहमद पुत्र स्व0 मो0 वसीर नि0 किद्वई नगर नरैनी- बांदा	वरासतन / आपसी समझौता
12	04	-	बलराम पुत्र कल्लू उर्फ बल्लू नि0 मोतियाथी तह0 नरैनी- बांदा	सुनीता गुप्ता पत्नी सुरेश कुमार गुप्ता नि0 शास्त्री नगर नरैनी-बांदा	रजिस्टर्ड बैनाना
13	06	-	प्रेमचन्द्र सिंह पुत्र रामकुमार नि0 डेमानी गुडकला तह0 नरैनी- बांदा	राजकुमार पुत्र रामकृपाल नि0 इन्चिरा नगर नरैनी-बांदा	रजिस्टर्ड बैनाना

अधिसापी अधिकारी/उपजिलाधिकारी नगर पंचायत नरैनी - बांदा





# दो पत्नियों के रहते तीसरा विवाह करने की तैयारी में युवक

कार्यालय संवाददाता, बांदा

**अमृत विचार:** जनपद के चिल्ला कस्बा में रहने वाले युवक ने तथ्यों को छिपा जहां एक पत्नी के रहते दूसरा विवाह कर लिया, वहीं अब दूसरी पत्नी को भी अलग करके तीसरी शादी कर रहा है। ऐसे में अब आरोपी की दोनों पत्नियों ने एकजुट होकर युवक के खिलाफ कानूनी कार्रवाई कराने की मुहिम छेड़ दी है। दोनों पत्नियों अधिकारियों की चौखट पर भटक रही हैं।



एसपी कार्यालय पहुंची आरोपी की दोनों पत्नियों।

● हिंदू मैरिज एक्ट के तहत नहीं हो सकती एक पत्नी के रहते दूसरी शादी

● दर-दर की ठोकरें खाने को मजबूर हैं दोनों पीड़ित पत्नियां, कार्रवाई की मांग

## दीपक के विरुद्ध दर्ज कराई रिपोर्ट

आरोपी दीपक की पहली और दूसरी पत्नी गायत्री व गुड्डी का कहना है कि आरोपी अब मुजफ्फर नगर जिले में अपना तीसरा विवाह करने की फिराक में है। जानकारी मिलने पर दोनों पत्नियों ने चिल्ला थाने पहुंचकर शिकायत दर्ज कराई और दीपक के खिलाफ कानूनी कार्रवाई करने की मांग की, लेकिन थाना पुलिस ने उनकी एक न सुनी और उन्हें वहीं से चलता कर दिया। उधर चिल्ला थानाध्यक्ष अनिल कुमार ने बताया कि पीड़िता की तहरीर पर आरोपी युवक के खिलाफ मुकदमा दर्ज करके कानूनी कार्रवाई की जा रही है।

निवासी गुड्डी पुत्री अशोक प्रसाद के साथ तथ्यों को छिपाकर विवाह रचा लिया, लेकिन दीपक और उसके परिजन अपनी आदतों से बाज नहीं आए और गुड्डी के साथ भी अमानवीय बर्ताव करने लगे। दीपक के दूसरे विवाह का विरोध करने पर जान से मारने की धमकी भी देते रहे। उधर गुड्डी भी दीपक के साथ अधिक दिन तक नहीं रह सकी और उसे भी 2023 में घर से बाहर का रास्ता दिखा दिया गया। अब पीड़ित गुड्डी भी दीपक की पहली पत्नी गायत्री के साथ ही रहती है। शनिवार को दीपक की दोनों पत्नियों ने एसपी से मुलाकात कर अपने पति की कारगुजारी बताई और उसके खिलाफ कठोर कार्रवाई करने की गुहार लगाई।

ने न सिर्फ दूसरा विवाह कर लिया, बल्कि दूसरी पत्नी को भी बाहर का रास्ता दिखाते हुए तीसरी शादी का ताना बाना बुनने लगा है। आरोपी पहली पत्नी गायत्री पुत्री स्व.रामगोपाल निवासी फूटा कुआं

गायत्री के अनुसार उसका विवाह हिंदू रीति रिवाजों के अनुसार 2018 में किया गया था। लेकिन दीपक लगातार उसके साथ मारपीट करता था और देहेज की मांग को लेकर उसे प्रताड़ित करता था। इतना ही

नहीं दीपक और उसके परिजनों ने 2019 में उसे मारपीट कर घर से बाहर निकाल दिया। इसके बाद दीपक ने अपने परिवारियों की मिलीभगत से 2022 में बिहार के बकरीबरावां थानाक्षेत्र के धेवधा

# हाईटेशन लाइन की चिंगारी से लगी आग, गेहूं की फसल राख

घटना में किसान को एक लाख रुपये से अधिक का नुकसान होने की संभावना

संवाददाता, सुमेरपुर (हमीरपुर)

**अमृत विचार:** क्षेत्र के मवई जार गांव में हाईटेशन लाइन से निकली चिंगारी से करीब छह बीघ गेहूं की फसल जलकर खाक हो गई। किसानों के साथ फायर ब्रिगेड ने मौके पर पहुंचकर आग पर काबू पाया। इस घटना में किसान को एक लाख से अधिक का नुकसान होने की संभावना है।



धू-धूकर जलती गेहूं की फसल।

● मवई जार गांव में हुआ हादसा ग्रामीणों में मचा हड़कंप

राजेंद्र कुशवाहा ने बताया कि इस घटना में एक लाख से अधिक का नुकसान हुआ है। बताया कि पिछले साल भी हाईटेशन लाइन से उसके खेत में आग लगी थी। लेकिन किसी तरह से काबू कर ली गई थी। उसके खेत से हाईटेशन लाइन की दो अलग-अलग लाइन पड़ी हुई हैं।



बुलडोजर पर चढ़कर झंडी लगाते कार्यकर्ता।

ग्राम प्रधान कामता प्रसाद वर्मा ने बताया कि मवई जार निवासी राजेंद्र प्रसाद कुशवाहा का निजी नलकूप है और उसने करीब छह बीघे में गेहूं की फसल बो रखी थी। फसल पककर तैयार थी। लेकिन शनिवार को सुबह करीब 11 बजे ट्रांसफार्मर के पास से चिंगारी

पीड़ित किसान ने बताया कि जब लाइन बिछाई जा रही थी तब उसने इसकी शिकायत भी की थी। लेकिन कोई सुनवाई नहीं हुई थी। पूर्व प्रधान महेश शिवहरे ने पीड़ित को हरसंभव मदद का आश्वासन दिया है।

## रामनवमी की तैयारियां तेज, झंडियां लगानी शुरू

**मुस्करा (हमीरपुर)।** आगामी रामनवमी त्योहार को लेकर कस्बे में तैयारियां जोर शोर से शुरू हो गई हैं। रामनवमी समिति के संयोजक सुनील अग्रवाल ने बताया कि प्रतिवर्ष की भांति इस बार भी चैत्र मास की नवमी पर बुधवार को रामनवमी पर भगवान श्री रामलला की भव्य शोभा यात्रा निकाली जाएगी। जिसको लेकर पूरे कस्बे को सजाने की कवायद तेज हो गई है। बताया कि कस्बे को सजाने में समिति

के सभी सदस्य और नवयुवक अपना-अपना सहयोग दे रहे हैं। तो वहीं शनिवार को कस्बे के मुख्य बाजार की सड़क पर समिति के सदस्य और नवयुवक बुलडोजर से सड़क पर झंडियां लगाते हुए नजर आए। बताते चलें कि रामनवमी के आगे चैत्र पूर्णिमा 23 अप्रैल दिन मंगलवार को मुस्करा के प्रसिद्ध जावरा जुलूस और अद्भुत झांकियां भी निकाली जाएंगी।

## शौच को गई युवती से युवक ने किया दुष्कर्म, मामला दर्ज

**सरीला(हमीरपुर)।** जरिया थाना क्षेत्र के एक गांव निवासी पीड़िता के पिता ने थाने में तहरीर देकर गांव के युवक पर पुत्री के साथ जबरन दुष्कर्म व धमकी देने का आरोप लगाया है। पुलिस ने मामला दर्ज कर पीड़िता को मेडिकल परीक्षण के लिए भेजा है। जरिया थाना क्षेत्र के एक गांव निवासी पीड़िता के पिता ने थाने में तहरीर देते हुए बताया कि शुक्रवार दोपहर में पुत्री शौचक्रिया के लिए बाड़े में गई थी। वहीं गांव निवासी सोनू पहले से घात लगाये बैठा था। पीड़िता के पिता का आरोप है कि बेटी के वहां पहुंचते ही सोनू ने पीछे से आकर आकर उसे दबोच लिया

● पीड़िता की तहरीर पर पुलिस ने दुष्कर्म सहित अन्य धाराओं में दर्ज की रिपोर्ट

और उसके साथ दुष्कर्म किया है। उसी समय पीड़िता का चाचा कपड़ा धोने के लिए बाड़े में गया था तो देखा कि मोबाइल व पुत्री की चप्पल छप्पर के नीचे पड़ी थी। दबंग युवक पीड़िता व चाचा को धमकी देते हुए भाग गया। पीड़िता अपने पिता के साथ थाने पहुंच कर कार्यवाही की मांग की है। थानाध्यक्ष प्रिंस दीक्षित ने बताया कि प्रार्थना पत्र के आधार पर मामला पंजीकृत किया गया है। पीड़िता को मेडिकल परीक्षण के लिए भेजा गया है।

## मिट्टी का पूजन कर खेतों में छिड़का

चित्रकूट कार्यालय

**अमृत विचार।** कुई गांव में शनिवार को दीनदयाल शोध संस्थान कृषि विज्ञान केंद्र गनीवां के तत्वाधान में भूमि सुपोषण कार्यक्रम किया गया। इसमें किसानों ने खेतों की मिट्टी की पूजा की और फिर उसका खेतों में छिड़काव किया। वैज्ञानिक विजय गौतम ने भूमि सुपोषण का मतलब बताया और उर्वरा शक्ति बढ़ाने और भूमि संरक्षण के लिए आवश्यक प्रयासों की जानकारी दी। दीनदयाल शोध संस्थान के संगठन सचिव अभय महाजन ने बताया कि इस अभियान का मुख्य उद्देश्य भूमि सुपोषण एवं संरक्षण कर खेतों की भावना को पुनर्स्थापित करना है। भूमि का



ग्रामीण महिलाओं को सम्मानित करते वैज्ञानिक।

सुपोषण करना सिर्फ किसानों का उत्तरदायित्व नहीं है। इस दौरान जिला स्तरीय खाद्य संस्करण के अंतर्गत श्रीअन्न से बने उत्पादों की प्रदर्शनी में पुरस्कार पाने वाली महिलाओं को वैज्ञानिक ममता त्रिपाठी एवं अभय महाजन ने पुरस्कृत किया।

प्रभारी वैज्ञानिक डॉ कमला शंकर शुक्ला ने किसानों के साथ भूमि सुपोषण का संकल्प दोहराया। अध्यक्षता ग्रामीण भगवानदीन वर्मा ने की। इस अवसर पर पर्यावरणविद संत कुमार गौतम, अंकित राय, आदित्य विवरवान ने भी विचार रखे।

## पानी भरने आई महिला को ससुर और देवर ने पीटा

**राठ (हमीरपुर)।** कोतवाली क्षेत्र के मवई गांव में अपने बाड़े में पानी भरने के लिए गई एक महिला को पानी भरने को लेकर हुए विवाद के चलते उसके ससुर और देवर ने गाली गलौज करते हुए पीट दिया। मवई गांव निवासी आकांक्षा पत्नी बृजेंद्र ने बताया कि वह अपने बाड़े में पानी भरने के लिए गई हुई थी। बताया कि इस दौरान वहां पर मौजूद उसके ससुर जंगबहादुर और देवर सोनू ने पानी भरने को लेकर विवाद कर दिया। बताया कि ससुर और देवर ने गाली गलौज करते हुए उसे जमकर मारापीटा।

## 'रोशनी' की आंखों की रोशनी पर मंडराया संकट

**हमीरपुर।** फार्मासिस्ट की लापरवाही और स्वास्थ्य विभाग की आला अफसरों की अनदेखी के चलते विदोखर की युवती की रोशनी में गरीबी का संकट सामने आ गया है। सदर अस्पताल से रेफर होने के बाद परिजनों ने धनाभाव के चलते घर पर लाकर भगवान भरोसे लिटा दिया है। युवती की हालत नाजुक बनी हुई है। परिजन उसे स्वास्थ्य धन की व्यवस्था करने में जुटे हुए हैं। सोमवार को युवती को चित्रकूट ले जाने की तैयारी है। बीते 10 अप्रैल को विदोखर मेडनी निवासी रोशनी कुशवाहा विदोखर के प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र में आंखों में जलन होने पर उपचार के लिए गई थी। जहां डॉ.राहुल खरे ने युवती की आंखों को देखकर दवा लिखी। फार्मासिस्ट अरविंद ने युवती को आई ड्रॉप की जगह इयर ड्रॉप थमा दिया। युवती के आंखों में ड्रॉप डालते ही

● सदर अस्पताल से रेफर के बाद परिजन बिटिया को ले गए घर

उसकी हालत बिगड़ गई और आंखों के साथ चेहरे गले में भयंकर सूजन आ गई। अगले दिन परिजन उसे स्वास्थ्य केंद्र लाये। इसके बाद सदर अस्पताल लेकर पहुंचे। डिप्टी सीएमओ डॉ. पुष्पेंद्र ने गांव जाकर परिजनों के बयान दर्ज किया और पीएचसी पहुंचकर अभिलेखों का निरीक्षण किया। उधर धनाभाव के कारण युवती के परिजन उसे घर ले आए। युवती की हालत अभी भी गंभीर बनी हुई है। युवती के भाई अजय कुशवाहा ने बताया कि मजदूरी से परिवार का भरण पोषण होता है। सोमवार को चित्रकूट में दिखाएंगे।

## पुलिस ने वारंटी को किया गिरफ्तार

**मौदहा।** बीते सात साल पुराने मामले में न्यायालय से जारी वारंट के आधार पर वारंटी अभियुक्त देवी चौराहा निवासी जीतू उर्फ दीपू गुप्ता

पुत्र नवल किशोर गुप्ता को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया है। आरोपी के विद्युत विभाग के द्वारा मामला दर्ज कराया गया था।

## बोधिसत्व भारत रत्न बाबा साहब

# डा०. भीमराव आंबेडकर जी की 133वीं जयंती पर

संसदीय क्षेत्र हमीरपुर, महोबा, तिवारी के लोगों को हार्दिक शुभकामनाएं



**रामकरन अहिरवार**  
जिलाध्यक्ष- बहुजन समाज पार्टी



सुश्री बहन कु. मार्यावती जी (पूर्व मुख्यांत्री उत्तर प्रदेश)

**रामफूल निषाद, एडवोकेट**  
निवेदक- (पूर्व प्रत्याशी 228- सदर विधानसभा, हमीरपुर)

## सार-संक्षेप



शिविर में मौजूद प्रशिक्षु और प्रशिक्षक।

## डीएलएड प्रशिक्षुओं को दी स्काउट-गाइड की जानकारी

**राजापुर (चित्रकूट)।** केदारनाथ रामस्वरूप महाविद्यालय व केदारनाथ जगन्नाथ महाविद्यालय खटवारा में प्रशिक्षणरत डीएलएड प्रशिक्षुओं का संयुक्त प्रशिक्षण शिविर लगाया गया। केदारनाथ रामस्वरूप महाविद्यालय में लगे पांच दिवसीय शिविर के पहले दिन प्रशिक्षुओं को स्काउट-गाइड संबंधी जानकारी दी गई। शिविर का उद्घाटन प्राचार्य डॉ. आनंद कुमार मिश्रा ने किया। प्रशिक्षकों ने स्काउट-गाइड का इतिहास बताया। जिला सचिव स्काउट-गाइड सुरेश प्रसाद ने ध्वज शिष्टाचार, टोली ज्ञान, वर्दी, गांठ फांस बंधन आदि की जानकारी दी। इस दौरान मोहन लाल दीन (प्री एलटी), प्रेमचंद्र सिंह जिला संगठन कमिश्नर, जानकी शरण स्काउट मास्टर रोवर, रामदयाल, ललित कुमार यादव, आशीष साहू आदि मौजूद रहे।

## बाइक से गिरकर दो लोग हुए घायल

**राठ (हमीरपुर)।** महोबा जनपद के जखा गांव निवासी शिवम पुत्र चरन अपने एक साथी रामकुमार के साथ बुंदेलखंड एक्सप्रेस वे की सर्विस लाइन से वापस अपने गांव लखा जा रहा था। रास्ते में राठ कोतवाली क्षेत्र के चिल्ली गांव के पास स्थित सर्विस लाइन पर अचानक उनकी तेज रफ्तार बाइक का संतुलन बिगड़ गया। बाइक सवार शिवम व उसका साथी रामकुमार सड़क पर गिरकर घायल हो गए।

## पुलिस ने वारंटी आरोपी को पकड़ा

**पहाड़ी (चित्रकूट)।** एसआई मालादीन ने वारंटी गुरु प्रसाद शुक्ला पुत्र शिवशंकर प्रसाद निवासी रम्यापुर को गिरफ्तार किया। पुलिस टीम में आरक्षी नवीन कुमार शामिल रहे।

## खेत में फसल कटवा रहे किसान को पीटा

**राठ (हमीरपुर)।** जरिया थाने के अमृत गांव में खेत पर अरहर की फसल को कटवा रहे किसान के साथ गांव के कुछ लोगों ने गाली गलौज कर उसे जमकर मारापीटा। अमृत गांव निवासी राममिलन पुत्र लखनलाल ने बताया कि शुक्रवार को वह अपने खेत में अरहर की फसल को मजदूरों से कटवा रहा था। बताया कि उसी दौरान गांव के सुरेश, स्वामीदीन और दिग्विजय उनके पास आए और खेत खरीदने को लेकर उसके साथ गाली गलौज करते हुए अंजाम भुगतने की धमकी देने लगे। बताया कि जब उसने गाली गलौज करने से मना किया तो आरोपियों ने उसे जमकर मारापीटा।

**प्रवेश प्रारम्भ**

**वरुण अर्जुन विश्वविद्यालय**

**वरुण अर्जुन कॉलेज ऑफ नर्सिंग**

उत्तर प्रदेश मेडिकल फैकल्टी से मान्यता प्राप्त

**बी.एस.सी. नर्सिंग**

(4 वर्षीय डिग्री कोर्स)

शैक्षिक योग्यता : इण्टरमीडिएट साइंस (बायोलॉजी) के साथ

**पोस्ट बेसिक नर्सिंग**

(2 वर्षीय कोर्स, योग्यता जी.एन.एम. पास आउट)

**जी.एन.एम.**

(3 वर्षीय नर्सिंग कोर्स, शैक्षिक योग्यता-इंटरमीडिएट 10+2)

**ए.एन.एम.**

(2 वर्षीय नर्सिंग कोर्स, शैक्षिक योग्यता-इंटरमीडिएट 10+2)

**प्रवेश हेतु संपर्क करें :-**

**मो. 9412151327, 7521001992**

**पता**

**वरुण अर्जुन मेडिकल कॉलेज एवं रोहिलखण्ड हॉस्पिटल**

**NH-24, बन्धरा, जिला शाहजहाँपुर**





# उत्तराखंड में चुनौती तो दूर प्रचार से ही बाहर नजर आ रही कांग्रेस

अरविंद मलिक, हल्द्वानी



प्रधानमंत्री मोदी को शंख भेंट करते मुख्यमंत्री धामी। फाइल फोटो

## आचार संहिता से पहले हर सीट का दौरा कर चुके सीएम धामी

मुख्यमंत्री पुष्कर धामी के समान नागरिक संहिता कानून लागू करने, लैंड जिहाद पर प्रभावी कार्रवाई करने, धर्मोत्तरण कानून लागू करने, दंगा विरोधी कानून लाने, गो हत्या, गो तस्करी के खिलाफ गैंगस्टर लगाने जैसे कार्यों उनकी छवि को सनातनी बनाने के साथ छवि जनता में सरख हिनू प्रशासक की भी बना दी है। भाजपा को इस छवि का लाभ लोकसभा चुनाव में मिलता दिख रहा है। युवाओं के लिए नकल विरोधी कानून लाकर नौकरियों में पारदर्शिता लाने से भी भाजपा को फायदा मिल रहा है। मुख्यमंत्री धामी हर रोज तीन जनसभाएं कर रहे हैं। चुनाव की घोषणा से पहले वह सभी विधानसभाओं के दौरे कर चुके थे। वहीं कांग्रेस, वामपंथी दल और क्षेत्रीय नेता एकजुट होकर भी मोदी सरकार के खिलाफ अपनी आवाज नहीं कर पाए हैं।

**1.25** लाख करोड़ की बड़ी योजनाएं भी दी मोदी सरकार ने

■ मोदी-धामी मैजिक से राज्य में जीत की हेट्टिक की उम्मीद  
■ प्रधानमंत्री मोदी की रुद्रपुर व ऋषिकेश में हो चुकी दो सभाएं  
■ मुख्यमंत्री पुष्कर धामी हर रोज कर रहे हैं तीन जन सभाएं  
■ कांग्रेस की तरफ से अभी तक कोई रैली या सभा नहीं हुई

## नेनीताल सीट

नेनीताल ऊधमसिंह नगर सीट पर रक्षा राज्य मंत्री अजय भट्ट दूसरी बार किस्मत आजमा रहे हैं। उनका मुकाबला दो बार विधानसभा चुनाव हार चुके प्रकाश जोशी से है। इस सीट से पूर्व में कृष्णा चंद्र पंत, नारायण दत्त तिवारी, भगत सिंह कोशियारी जैसे बड़े नेता सांसद बन चुके हैं। यहां कुल दस प्रत्याशी मैदान में हैं। पिछली बार अजय भट्ट ने कांग्रेस के दिग्गज हरीश रावत को 3,39,096 वोटों से धूल चटाई थी। इस बार कांग्रेस ने टाकुर के बजाय ब्राह्मण उम्मीदवार उतारा है। लेकिन कांग्रेस के कई नेता भाजपा में शामिल हो गए हैं। बसपा ने अखर अली को प्रत्याशी बनाया है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की यहां जनसभा हो चुकी है। कांग्रेस की तरफ से कोई बड़ा नेता अभी नहीं आया है।

## अल्मोड़ा (सुरक्षित) सीट

इस आरक्षित सीट पर एक बार फिर भाजपा के पूर्व केंद्रीय मंत्री अजय टट्टा और कांग्रेस के पूर्व राज्यसभा सदस्य प्रदीप टट्टा के बीच मुकाबला है। 2019 चुनाव में भाजपा के अजय टट्टा को 4,44,651 और कांग्रेस को 2,11,665 वोट मिले थे। अल्मोड़ा, पिथौरागढ़, चंपावत व बागेश्वर जिले का प्रतिनिधित्व करने वाली इस लोकसभा सीट पर मुख्यमंत्री धामी ने चुनाव घोषित होने से पहले ही चार बड़ी जनसभाएं करके भाजपा की राह आसान कर दी। कुछ माह पूर्व प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी भी पिथौरागढ़ व्यास घाटी आदि कैलाश व जागेश्वर में शिव आराधना कर सभा कर गए हैं। कांग्रेस प्रचार से बाहर नजर आ रही है।

## पौड़ी गढ़वाल सीट

भाजपा ने यहां पूर्व मुख्यमंत्री तीरथ सिंह रावत का टिकट काटकर अपने राष्ट्रीय मीडिया प्रमुख अनिल बलूनी को टिकट दिया है। उनका मुकाबला कांग्रेस के गणेश गोदियाल से हो रहा है। अनिल बलूनी नया युवा चेहरा हैं। पिछली बार 2019 में यहां भाजपा को 5,06,980 और कांग्रेस के मनीष खंडूरी को 2,04,311 वोट मिले थे। मनीष खंडूरी अब भाजपा में हैं। उनके अलावा बदीनाथ के कांग्रेस विधायक राजेंद्र भंडारी और तीन पूर्व विधायक भी भाजपा का दामन थाम चुके हैं। यहां कुल 13 प्रत्याशी हैं। एक सीट है, जहां कांग्रेस चुनाव प्रचार में ताकत लगाए है।



## टिहरी सीट

इस सीट पर टिहरी राज परिवार का कब्जा रहा है। भाजपा ने इस बार भी महारानी माला राज लक्ष्मी को उम्मीदवार बनाया है। टिहरी राज परिवार ने यहां से 12 बार लोकसभा चुनाव जीता है। 2019 में यहां महारानी को 2,64,747 वोट मिले थे। इस बार कांग्रेस ने यहां जोत सिंह गुनसोला को टिकट दिया है। टिहरी राजघराने के प्रति जनता में आदर भाव रहता आया है। राजमहल से ही भगवान बदी विशाल के द्वार खुलने और बंद होने की तिथि घोषित होने की परंपरा है। कुल 11 उम्मीदवार चुनाव मैदान में हैं। मुकाबला भाजपा और कांग्रेस में है।

## हरिद्वार सीट

यहां भाजपा से पूर्व मुख्यमंत्री त्रिवेद सिंह रावत का मुकाबला हरीश रावत के पुत्र वीरेंद्र रावत से है। कांग्रेस में अंतर्कलह के चलते कई नेता व कार्यकर्ता पार्टी को अलविदा कह चुके हैं। यहां से खानपुर के विधायक उमेश कुमार निरदली प्रत्याशी हैं, जबकि बसपा ने मौलाना जमील अहमद को टिकट दिया है। पिछली बार यहां से पूर्व केंद्रीय मंत्री डॉ. रमेश पोखरियाल निशंक को 6,65,674 वोट मिले थे, कांग्रेस को 4,06,945 और बसपा को 1,73,528 वोट मिले थे। यहां मुस्लिम वोटों की संख्या भाजपा के लिए थोड़ा चिंता का सबब है। हरिद्वार से कुल 14 प्रत्याशी भाजपा आजमा रहे हैं।

## बारामती लोकसभा सीट



## ननद सुप्रिया की जीत का चौका भाभी सुनेत्रा बनाने में लगी कैच का मौका

मुंबई। महाराष्ट्र की बारामती लोकसभा सीट इस बार पूरे देश में चर्चा के केंद्र में है। पूर्व केंद्रीय मंत्री शरद पवार का गढ़ कही जाने वाली इस सीट पर इस बार मुकाबला कोटे का है। शरद पवार की बेटी सुप्रिया सुले 2009 से लगातार तीन चुनाव इस सीट से जीत चुकी हैं और वह इस बार चौका लगाने की तैयारी कर रही हैं, लेकिन उनकी राह में उनके चचेरे भाई उप मुख्यमंत्री अजित पवार की पत्नी सुनेत्रा ही दीवार बनकर खड़ी हो गई हैं। सुप्रिया जहां एनसीपी शरद पवार गुट से मैदान में हैं तो अजित पवार के नेतृत्व वाली (एनसीपी) ने अपनी पत्नी सुनेत्रा पवार को उम्मीदवार बनाया है। ऐसे में इस बार ननद सुप्रिया के सामने उनकी भाभी कड़ी चुनौती पेश करती नजर आ रही हैं। सुप्रिया की जीत सुनिश्चित करने के लिए शरद पवार जहां मतदाताओं से वर्षों पुराने रिश्ते की दुहाई दे रहे हैं तो उनकी बहन सुनेत्रा पीएम मोदी की गारंटी के नाम पर वोट मांग रही हैं। भाजपा के साथ ही शिवसेना शिंदे गुट भी सुनेत्रा की जीत सुनिश्चित करने में जुटी हुई है। फिलहाल शरद पवार के लिए इस बार उनकी पारंपरिक सीट बारामती में सियासी राह कठिन नजर आ रही है। शरद पवार पार्टी और सिंबल पर अधिकार को लड़ाई में भतीजे अजित पवार के हाथ पहले ही शिकस्त खा चुके हैं, अब वह बारामती में बेटी की शकस्त झेलने के लिए तैयार नहीं हैं। ऐसे में उनके सामने बहू के खिलाफ चुनाव लड़ रही बेटी को जिताना प्रतिष्ठा का प्रश्न बन गया है।



## भाजपा की हैटिक रोकने के लिए हाथी को जहां पहली जीत की तलाश, वहीं असें बाद हाथ बाजी पलटने को दिख रहा तैयार

मनोज त्रिपाठी

बुलंदशहर यानी भाजपा का मजबूत गढ़। 2014 में प्रधानमंत्री पद के उम्मीदवार रहे नरेंद्र मोदी ने यहीं से अपने चुनावी अभियान का शंखनाद किया था, तो 2024 में राम मंदिर की प्राण प्रतिष्ठा के दो दिन बाद बुलंदशहर से ही 400 पार की हुंकार भरते हुए एक बार फिर लोकसभा चुनाव अभियान का आगाज किया। उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के साथ पहुंचे प्रधानमंत्री ने इससे पहले जिले में 19,000 करोड़ से ज्यादा की तमाम विकास परियोजनाओं का उद्घाटन करके पश्चिमी उत्तर प्रदेश से लेकर एनसीआर और हरियाणा तक की दो दर्जन से अधिक लोकसभा सीटों पर राम का नाम और मोदी के काम का चुनावी संदेश फैला दिया। बुलंदशहर वह जगह है, जिसे भाजपा चुनावी बिगुल के लिए शुभ मानती है। 2014 में यहां से अभियान शुरू करने पर पार्टी ने पश्चिमी उत्तर प्रदेश में मुस्लिम बाहुल्य समेत सभी 14 सीटों पर क्लीन स्वीप किया था, जबकि 2019 में सहारनपुर से प्रचार शुरू करने पर भाजपा को पश्चिमी उत्तर प्रदेश में सात सीटों पर नुकसान उठाना पड़ा था। ऐसे में यह देखना काफी दिलचस्प होगा कि इस बार यूपी में मिशन-80 का लक्ष्य लेकर चल रही भाजपा क्या इस बार भी 2014 की तरह बुलंदशहर के तीरे से पश्चिम यूपी की सभी सीटों पर कमल खिला पाएगी।



भोला सिंह, भाजपा। गिरीश चंद्र, बसपा। शिवराम, कांग्रेस।

दल	प्रत्याशी	प्राप्त मत	वोट प्रतिशत
सपा	कमलेश कुमार	2,36,257	35.34
भाजपा	अशोक प्रधान	1,70,192	25.46
बसपा	राजकुमार गौतम	1,42,186	21.27

## नगीना के सांसद यहां से मैदान में

बुलंदशहर लोकसभा सीट पर वर्तमान में भारतीय जनता पार्टी का कब्जा है और वह यहां इस बार चुनावी जीत की हैटिक लगाना चाहती है। मुकाबले में छह प्रत्याशी हैं। भाजपा के मौजूदा सांसद और प्रत्याशी डा. भोला सिंह को इंडिया गठबंधन से कांग्रेस के प्रत्याशी शिवराम वाल्मीकि, बसपा के टिकट पर मैदान में उतरे सांसद गिरीश चंद्र के अलावा ऋषिवादी कर्मशील युवा परमार्थी पार्टी के राजेश तुरेहा समेत निर्दलीय सोनम भारती व प्रदीप कुमार चुनौती दे रहे हैं। यह लोकसभा क्षेत्र मुस्लिम, दलित, जाट, ब्राह्म बहुल गिनी जाती है। हालांकि वैश्य, त्यागी, गुर्जर, राजपूत के अलावा अन्य आंबेसी मतदाता अच्छे संख्या में हैं। सीट आरक्षित होने के बाद जहां पिछले तीन चुनावों में सपा एक बार यहां से जीत चुकी है, वहीं बसपा का खता नहीं खुला है। जीत की तलाश में ही बसपा ने इस बार यहां नगीना सुरक्षित सीट के सांसद गिरीश चंद्र जाटव को मैदान में उतारा है।

दल	प्रत्याशी	प्राप्त मत
भाजपा	डॉ. भोला सिंह	6,81,321
बसपा	योगेश वर्मा	3,91,264
कांग्रेस	वंशी सिंह	29,465

दल	प्रत्याशी	प्राप्त मत
भाजपा	डॉ. भोला सिंह	6,04,449
बसपा	प्रदीप कुमार जाटव	1,82,476
सपा	कमलेश	1,28,737

## चार लाख से ज्यादा ब्राह्मण और क्षत्रिय पर ओबीसी-दलित लिखते हार-जीत की पटकथा

बुलंदशहर सुरक्षित सीट पर लोकसभा चुनाव 2024 में मतदाताओं की संख्या 18 लाख के करीब है। इनमें पुरुष मतदाता 9 लाख 50 हजार और महिला मतदाता साढ़े आठ लाख है। ट्रांसजेंडर वोट 127 है। इस लोकसभा सीट पर ओबीसी और अनुसूचित जाति के मतदाता जीत-हार का फैसला करने में आगे रहते हैं। जातीय आधार पर आकलन के मुताबिक इस लोकसभा क्षेत्र में 3.10 लाख मुस्लिम मतदाताओं के बाद 2.20 लाख ब्राह्मण, 2 लाख क्षत्रिय मतदाता हैं। जाट व बिरादरी के 2.25 लाख और लोध बिरादरी के दो लाख मतदाता हैं। जाट मतदाताओं की संख्या करीब 1.65 लाख है। इनके अलावा खटिक, वाल्मीकि, गुर्जर, त्यागी, कश्यप, प्रजापति, पाल जाति के मतदाताओं की संख्या चार लाख के आसपास है।

## भाजपा के छत्रपाल लगातार चार बार जीते

वर्ष 1952 से 1971 तक यहां हुए पांच लोकसभा चुनावों में कांग्रेस को कब्जा रहा। लेकिन साल 1971 के बाद मतदाताओं ने अलग-अलग पार्टियों को चुना। आपाकाल के बाद 1977 और 1980 के चुनाव में जनता पार्टी ने जीत दर्ज की। 1984 में इंदिरा गांधी की हत्या के बाद हुए चुनाव में कांग्रेस ने फिर वापसी की। 1989 के चुनाव में जनता दल के जीत दर्ज करने के बाद 90 के दशक में राम लहर के दौरान राजनीति बदल गई और वर्ष 1991 से लेकर 2004 तक हुए पांच चुनावों में बुलंदशहर सीट पर लगातार भारतीय जनता पार्टी ही जीत दर्ज करती रही। भाजपा के छत्रपाल सिंह लोधा ने 1991 के बाद 1996, 1998 और 1999 में लगातार जीत का चौका लगाया। वर्ष 2004 के चुनाव में भाजपा ने पूर्व मुख्यमंत्री कल्याण सिंह को यहां से चुनावी मैदान में उतारा। कल्याण सिंह अलीगढ़ को अपनी जन्म भूमि तो बुलंदशहर को कर्म भूमि मानते थे। उन्होंने बुलंदशहर में भाजपा की लगातार पांचवीं जीत सुनिश्चित कर दी। 2009 लोकसभा चुनाव से पहले इस सीट का परिशीमन बदल गया और यह लोकसभा क्षेत्र अनुसूचित जाति वर्ग के लिए आरक्षित हो गया। परिशीमन के बाद हुए 2009 के पहले चुनाव में समाजवादी पार्टी के कमलेश वाल्मीकि ने जीत हासिल करके भाजपा को जीत का छक्का लगाने से रोक दिया। लेकिन 2014 की मोदी लहर में भाजपा के डा. भोला सिंह ने बड़ी जीत दर्ज की और 2019 में भी जीत का सिलसिला बरकरार रखते हुए इस बार जीत की हैटिक लगाने के इरादे से मैदान में हैं।

## मंडी का रणक्षेत्र

कांग्रेस में सांसद प्रतिभा सिंह को उतारने पर विचार, विक्रमादित्य सिंह भी चुनौती स्वीकार करने को तैयार

## कंगना के सामने 'अंगना' सजाने में कांग्रेस कर रही देरी

महेश शर्मा, नई दिल्ली



अमृत विचार: हिमाचल प्रदेश का मंडी लोकसभा क्षेत्र भाजपा के टिकट पर कंगना रनौत के मैदान में आने के बाद चर्चा में आ गया है। कांग्रेस ने हालांकि अभी यहां से अपना अधिकृत प्रत्याशी घोषित नहीं किया है, लेकिन अंदरखाने पार्टी में प्रतिभा सिंह के नाम की चर्चा है। कांग्रेस की कोशिश है कि वह किसी भी सूत्र में तीन सौ से ज्यादा मंदिरों वाले मंडी लोकसभा क्षेत्र को कंगना का अंगना न बनने दे। कांग्रेस के दबदबे वाली मंडी लोकसभा क्षेत्र के चुनावी इतिहास में 13 बार कांग्रेस जीत कर चुकी है। ब्राह्मण और राजपूत बहुल

## 33 फीसदी राजपूत, 28 फीसदी दलित और 21 फीसदी ब्राह्मण मतदाता

जातीय आंकड़ों पर नजर डालें तो मंडी में 33.6 फीसद राजपूत आबादी है। 21.4 फीसद ब्राह्मण मतदाता है। मंडी में दलित 29.85 फीसद है। फिर भी सिर्फ एक बार ही दलित सांसद गोपीराम 1052 में लोकसभा पहुंचे थे। मंडी लोकसभा क्षेत्र में 17 विधानसभा सीटें आती हैं जिनमें 12 पर भाजपा काबिज है।

लोकसभा सीट पर 19 चुनाव हुए हैं। 2019 के चुनाव में भाजपा के रामस्वरूप शर्मा ने कांग्रेस के आश्रय शर्मा को हराकर जीत हासिल की थी। भाजपा ने 68.75 फीसद रिकार्ड स्टेट पाए थे। कांग्रेस को 25.68 फीसद पर ही संतोष करना पड़ा था। 2021 में भाजपा सांसद शर्मा का निधन के बाद उपचुनाव में प्रतिभा सिंह आठ हजार वोटों से जीती थी। यहां पर 2004 में हुए चुनाव से देखें तो प्रतिभा सिंह कांग्रेस से जीती थी पर 2009 में खुद वीरभद्र सिंह मैदान में आए और जीत गए। 2013 में उपचुनाव में फिर प्रतिभा सिंह जीतीं।



मुजफ्फरनगर में समाजवादी पार्टी मुखिया अखिलेश यादव की रैली में समर्थकों में जबरदस्त उत्साह देखने को मिला।







# कारोबार/कृषि

## दालों की जमाखोरी पर सख्त हुई सरकार

खाद्य और सार्वजनिक वितरण मंत्रालय ने मंडारन में लिफ्ट पाए जाने पर कार्रवाई की दी चेतावनी

नई दिल्ली, एजेंसी

सरकार ने शनिवार को चेतावनी दी कि दालों के भंडारन में लिफ्ट पाए जाने वाले किसी भी व्यक्ति से आवश्यक वस्तु अधिनियम के विभिन्न प्रावधानों के अनुसार सख्ती से निपटा जाएगा। यह चेतावनी 15 अप्रैल, 2024 से ऑनलाइन स्टॉक मॉनिटरिंग के संचालन से पहले आई है। उपभोक्ता मामले, खाद्य और सार्वजनिक वितरण मंत्रालय के एक आधिकारिक बयान में कहा गया है कि उपभोक्ता मामलों के विभाग के साथ बातचीत के दौरान उद्योग को यह चेतावनी जारी की गई।

उद्योग जगत की प्रतिक्रिया और विभिन्न बाजारों के व्यापारियों के साथ स्टॉक की स्थिति से संबंधित बाजार खुफिया जानकारी को आगे के सत्यापन के लिए एकत्रित किया गया है। सरकार द्वारा व्यापारियों/थोक विक्रेताओं, खुदरा विक्रेताओं, बड़े लोगों के साथ बातचीत में दालों के भंडारन का मामला सामने आया है। सभी राज्यों और केंद्रशासित प्रदेशों में खुदरा विक्रेताओं और अन्य प्रोसेसरों को इस वर्ष 01

अप्रैल से अगले आदेश तक प्रत्येक शुरुआत को पोर्टल पर गेहूं की अपनी स्टॉक स्थिति घोषित करनी होगी। यह समग्र खाद्य सुरक्षा का प्रबंधन करने और आवश्यक खाद्यान्नों और दालों की कीमतों को जमाखोरी और बेईमान सट्टेबाजी को रोकने के लिए किया जा रहा है। उपभोक्ता मामलों के विभाग की सचिव निधि खरे ने 15 अप्रैल 2024 से ऑनलाइन स्टॉक मॉनिटरिंग के संचालन के लिए दाल उद्योग के प्रतिनिधियों के सभी बातचीत को श्रृंखला के दौरान इस बात पर जोर दिया कि कोई भी व्यक्ति दालों के वायदा

कारोबार में लिफ्ट पाया जाता है, तो उसके खिलाफ आवश्यक वस्तु अधिनियम के विभिन्न प्रावधानों के अनुसार सख्ती से निपटा जाएगा। उन्होंने कहा कि प्रमुख बंदरगाहों और दाल उद्योग केंद्रों में स्थित गोदामों में स्टॉक को समय-समय पर सत्यापित किया जाना चाहिए और स्टॉक प्रकटीकरण पोर्टल पर गलत जानकारी देने वाली स्टॉकहोल्डिंग संस्थाओं पर सख्त कार्रवाई की जानी चाहिए। उन्होंने यांगून में भारतीय मिशन के साथ म्यांमार से दालों के आयात से संबंधित मुद्दों जैसे कि संशोधित

न्यांमा से दालों का आयात मुगतान को सरकार ने बनाया सरल

नई दिल्ली। सरकार ने शनिवार को कहा कि म्यांमा से दालों का आयात करने के संबंध में यांगून स्थित भारतीय दूतावास के साथ चर्चा की। इस दौरान संशोधित विनिमय दरों और म्यांमार में आयातकों के स्टॉक जैसे मुद्दों पर बातचीत हुई। भारतीय दूतावास ने सचिव को बताया कि व्यापार लेनदेन को सरल बनाने के लिए इस साल 25 जनवरी से रुपया/क्यात निपटान तंत्र चालू कर दिया गया है। सेंट्रल बैंक ऑफ म्यांमा ने 26 जनवरी, 2024 को एसआरवीए के तहत भुगतान प्रक्रियाओं के लिए दिशानिर्देश जारी किए।

विनिमय दरों और म्यांमार में आयातकों द्वारा रखे गए स्टॉक के मद्देनजर आयात की कीमतें पर भी चर्चा की। मंत्रालय के बयान में कहा गया है कि भारतीय मिशन ने बताया कि व्यापार लेनदेन को सरल बनाने और उन्हें और अधिक कुशल बनाने के लिए 25 जनवरी 2024 से रुपया क्यात निपटान तंत्र चालू किया गया है। मंत्रालय के अनुसार सेंट्र बैंक ऑफ म्यांमार ने 26 जनवरी 2024 को विशेष रुपया वॉस्ट्रो खाना (एसआरवीए) के तहत भुगतान प्रक्रियाओं के लिए दिशानिर्देश जारी किए।

पुणे में जीसीसी का ग्लोबल कैपेबिलिटी सेंटर शुरू

नई दिल्ली। स्पेशलिटी केमिकल क्षेत्र की कंपनी लुब्रीजोल ने एक रणनीतिक केंद्र के रूप में पुणे में एक नया ग्लोबल कैपेबिलिटी सेंटर (जीसीसी) शुरू किया है। कंपनी ने कहा कि एम्बेसी टेक जोन, हिंजेवाडी, पुणे में स्थित ग्लोबल कैपेबिलिटी सेंटर लुब्रीजोल के नई सुविधा का हिस्सा है। जीसीसी केम्पस लीड गोल्ड प्रमाणित है और एक सुरक्षित, स्वस्थ और पर्यावरण के प्रति जागरूक कार्यस्थल को सक्षम बनाने के लिए उपयुक्त है। ग्राहक अनुभव केंद्र लुब्रीजोल के विज्ञान बॉरे में जानकारी देता है। इंजीनियरिंग, सप्लाय चेन, टेक्नोलॉजी, फाइनेंस, प्रोयोरमेंट, लीगल आणि ह्यूमन रिसोर्स में काम करने वाले 200 से अधिक कर्मचारियों को अगले वर्ष जीसीसी में नौकरी मिलने की उम्मीद है।

पेट्रेगैज इंडिया ने एलपीजी आयात भंडारण टर्मिनल किया चालू

चेन्नई, एजेंसी

पेट्रेडैक समूह की अनुपंगी कंपनी पेट्रेगैज इंडिया ने अपना नया मेल्टा ग्राउंड में स्थित झुग्गी बस्ती में भंडारण टर्मिनल चालू किया है। कंपनी ने शनिवार को कहा कि इसे 600 करोड़ रुपये की लागत से स्थापित किया गया है।

अंध प्रदेश के कृष्णापट्टनम में अडाणी कृष्णापट्टनम निजी बंदरगाह के भीतर स्थित नई इकाई से निजी विपणनकर्ताओं के साथ-साथ

रियल एस्टेट में विदेशी निवेश की भारी गिरावट जनवरी-मार्च में आए सिर्फ 1.1 करोड़ डॉलर

नई दिल्ली, एजेंसी

वेस्टियन के आंकड़ों के अनुसार, रियल एस्टेट में विदेशी कोषों का संस्थागत प्रवाह 2024 की पहली तिमाही में 99 प्रतिशत गिरकर केवल 1.1 करोड़ डॉलर रह गया। घरेलू निवेशकों ने जनवरी-मार्च 2024 में भारतीय रियल एस्टेट में 54.11 करोड़ डॉलर का निवेश किया, जो पिछले साल की समान अवधि में 44.69 करोड़ डॉलर से 21 प्रतिशत अधिक है। वेस्टियन के सीईओ श्रीनिवास राव ने कहा कि घरेलू निवेशक भारत की वृद्धि गाथा को लेकर उत्साहित हैं और रियल एस्टेट क्षेत्र में निवेश करना जारी रख रहे हैं।

राष्ट्रीय

भारत-सिंगापुर के उच्चतम न्यायालयों के बीच प्रौद्योगिकी एवं संवाद पर दो दिवसीय सम्मेलन

## नवोन्मेष की अगली सीमा है एआई : चंद्रचूड़

नई दिल्ली, एजेंसी

प्रधान न्यायाधीश डी वाई चंद्रचूड़ ने शनिवार को कहा कि आधुनिक प्रक्रियाओं में कृत्रिम मेधा (एआई) के इस्तेमाल से ऐसे जटिल नैतिक, कानूनी और व्यावहारिक विषय खड़े होते हैं जिनकी व्यापक समीक्षा की जरूरत है। प्रधान न्यायाधीश ने कहा कि कृत्रिम मेधा 'नवोन्मेष की अगली सीमा' तक ले जाती है तथा अदालती निर्णय प्रक्रिया में उसका इस्तेमाल अवसर और चुनौतियों दोनों ही पेश करता है जिनपर गहन विचार-विमर्श की आवश्यकता है।

न्यायमूर्ति चंद्रचूड़ ने कहा कि कृत्रिम मेधा अप्रत्याशित मौके प्रस्तुत करती है लेकिन साथ ही, वह खासकर नैतिकता, जवाबदेही और पक्षपात से संबंधित कई चुनौतियां भी खड़ी करती है तथा इन चुनौतियों के समाधान के लिए भौगोलिक और संस्थानों की सीमाओं से परे वैश्विक पक्षों द्वारा ठोस प्रयास की जरूरत है। वह भारत एवं सिंगापुर के उच्चतम न्यायालयों के बीच प्रौद्योगिकी एवं संवाद विषयक दो दिवसीय सम्मेलन में बोल रहे थे।

सिंगापुर के प्रधान न्यायाधीश सुंदरीष मेनन तथा कई अन्य न्यायाधीश एवं विशेषज्ञ इस सम्मेलन में

## राजद का वादा, एक करोड़ युवाओं को नौकरी

पटना, एजेंसी

बिहार के पूर्व उपमुख्यमंत्री एवं राष्ट्रीय जनता दल (राजद) नेता तेजस्वी यादव ने लोकसभा चुनाव के लिए शनिवार को पार्टी का घोषणापत्र जारी किया, जिसमें एक करोड़ युवाओं को सरकारी नौकरी और रक्षाबंधन पर गरीब परिवारों की बहनों को प्रति वर्ष एक लाख रुपये देने का वादा किया है। राजद ने घोषणापत्र को परिवर्तन पत्र नाम दिया है। राजद ने जनता से 24 वादे किए हैं।

यादव ने कहा कि हमने आज परिवर्तन

दिल्ली में बिजली, पानी और बस यात्रा सब्सिडी रहेगी जारी : सक्सेना

नई दिल्ली। दिल्ली के उपराज्यपाल वीके सक्सेना ने दिल्ली के लोगों को आश्वासन दिया है कि गरीबों को मिलने वाली किसी भी तरह की सब्सिडी योजनाओं को बंद नहीं किया जाएगा। उन्होंने लोगों से निहित राजनीतिक स्वार्थ के चलते दिए जा रहे बयानों और अफवाहों पर ध्यान न देने के अपील की है।

राज निवास की ओर से जारी एक बयान में शनिवार को कहा गया है कि सक्सेना ने एक विचार पार्टी के सदस्यों और सरकार के मंत्रियों द्वारा जानबूझकर दिए जा रहे झूठे और भ्रामक बयानों को गंभीरता से लेते हुए उन्हें पूरी तरह

भारत माता की जय बोलने की झिझक पर भाजपा ने उठाए सवाल

कलबुर्गी, एजेंसी

कर्नाटक के कांग्रेस विधायक लक्ष्मण सावदी द्वारा पार्टी प्रमुख मल्लिकार्जुन खड़गे की अनुमति के बिना 'भारत माता की जय' बोलने में झिझकने की घटना लोकसभा चुनाव से पहले राज्य में राजनीतिक विवाद का केंद्र बिंदु बन गई है। कर्नाटक भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष विजयेंद्र येदियुरप्पा के नेतृत्व में भाजपा ने इस घटना का फायदा उठाते हुए कांग्रेस की आलोचना की और खुद को देशभक्त तथा राष्ट्रवादी के सच्चे चैंपियन के रूप में स्थापित करने की कोशिश की।

विजयेंद्र की टिप्पणियों ने भाजपा की इस कहानी पर प्रकाश डाला कि कांग्रेस में देशभक्ति के उल्हास

सूजन दिवस' के ऐतिहासिक एवं पवित्र अवसर को प्रत्याशियों की घोषणा के लिए सबसे उपयुक्त दिन के रूप में चुनते हुए, उन्होंने पहली सूची जारी की है। शिरोमणि अकाली दल 1996 के बाद पहली बार अपने दम पर अकेले लोकसभा चुनाव लड़ेगा। शिअद ने 1996 में भाजपा के साथ गठबंधन किया था। सुखबीर सिंह बादल के नेतृत्व वाली पार्टी ने अब निरस्त किए जा चुके कृषि कानूनों को लेकर 2020 में राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन छोड़ दिया था।

कर्नाटक के कांग्रेस विधायक लक्ष्मण सावदी के खड़गे की अनुमति के बिना भारत माता की जय न बोलने से गहराया राजनीतिक विवाद

की कमी है और वह राष्ट्रवादी भावनाओं को व्यक्त करने में अनिश्चित है। घटना को इस तरह से प्रस्तुत करके भाजपा ने राष्ट्रवादी आदर्शों के प्रति अपनी अटूट प्रतिबद्धता को कांग्रेस की दुविधा या झिझक के रूप में चित्रित करने की कोशिश की। इस घटना पर सार्वजनिक प्रतिक्रिया विशेषकर सोशल मीडिया पर जहां वीडियो वायरल हुआ, ने भी कई लोगों को प्रभावित किया, जिससे घटना का राजनीतिक महत्व और बढ़ गया। घटना के इर्द-गिर्द गहन जांच और बहस ने कर्नाटक में चुनावी

